

# 林丹的球拍，他来穿线

兖州汉子宁大庆“穿拍引线”给冠军球拍“注魂”



8月2日，在兖州城区新世纪路一家并不起眼的门店里，38岁的宁大庆调试好机器磅数，将一把羽毛球拍架在穿线机器上，双手捏住线头，不到20分钟，就穿好了拍网。

宁大庆是一名网拍穿线师，入行7年，他成为中国穿线师学会国内有独立培训资格的13名穿线师之一（山东省仅两人），获得李宁公司金牌穿线师称号，在青奥赛、全运会、苏迪曼杯等重大赛事上为一线球员穿线，服务过的球员有林丹、李宗伟、谌龙、张楠等。在他自己看来，穿线师是新兴行业里的匠人，负责任的态度比穿线的技术更重要。

文/片 本报记者 黄广华

▶宁大庆正在给羽毛球拍穿线，人高马大的他非常仔细。



## 体育用品店老板 学成专业穿线师

1997年，20岁的宁大庆在老家兖州创业，开起了自己的体育用品店，乒乓球拍、羽毛球拍、网球拍，他能清楚地说出每一把球拍的优点，但对于拍中的线却没有足够重视。

“那时候大家都还没有意识到穿线的意义，更没有专业的专线师。过去都是先把线编好，再放到球拍中，速度快，省时间，但对球拍的伤害非常大。”在羽毛球运动中，球拍的拍线粗细和磅数直接影响到球员的技术发挥，也流传这样一句行话——三分拍七分线，三分线七分穿。

2008年，中国穿线师学会成立，面向全国招募学员，宁大庆报名参加，由此入行。“线就像网拍的灵魂，线穿好了，才能把球拍发挥到最好状态。”2011年，宁大庆获得中国穿线师学会颁发的证书，成为一名专业穿线师。

宁大庆长得人高马大，但只

要把球拍固定在穿线机器上，两根手指捏住线头，他就能够灵活巧妙地牵引着拍线穿过羽毛球拍上的72个小孔。先从中间的两根竖线开始，并排穿好拉紧，再穿中间的横线，手指按住线头穿过一根根竖线就像行在泛着波浪的水面，拍线轻触摩擦发出弦乐的声音。22根竖线和23根横线相互交错，在椭圆形的球拍间形成韧性又充满力量的一张网。

“给一把羽毛球拍穿线，我最快的时间是13分3秒，但是穿线并不是越快越好，15到20分钟是合理时间。”宁大庆说，穿线工作看起来简单，但想要做好却不容易，要忍耐枯燥和繁琐，需要很大的耐心和细心去完成。

## 线穿得好不好 直接影响比赛成绩

宁大庆说，判断一把球拍线穿得好不好，要看三个要素：磅数准、球拍不变形、球拍和球线不受伤。而要把拍线穿好，又让

使用者满意，穿线的技术还在其次，更重要的是穿线的态度。“负责任的态度比穿线的技术更重要。在我们这一行，如果一把球拍线没穿好，顾客下次可能就不会再找你穿线了。”

作为国内早期成长起来的穿线师，宁大庆的穿线技艺日渐精巧，成为中国穿线师学会国内13名有穿线师独立培训资格的考官，获得了李宁公司金牌穿线师称号。与此同时，他也不断受邀到国内各大赛事为球拍穿线，2013年全运会、2014年青奥会、东亚运动会，今年5月的苏迪曼杯，宁大庆为林丹、谌龙、张楠等一线球员的球拍穿线。

“职业球员每一场比赛前都会为球拍重新穿线，每位球员也都会准备多把球拍，所以赛前是我们最忙的时候，可能要通宵去穿线。”为赛事穿线的工作虽然忙碌，但宁大庆不敢有丝毫马虎，“职业球员对球拍的感觉是非常敏锐的，球拍穿得胖了瘦了，有没有达到要求，他们一试就能试出来。”

宁大庆告诉记者，不同的方法、不同的线决定着羽毛球拍的反弹性、耐用性、控制性以及运动员的击球感，“一条10米长的线有的时候甚至决定了一场比赛的胜负，对于一个专业的穿线师来讲，穿出高质量的线不仅仅是一项工作，更多的时候是一种责任。”

## 长年“穿拍引线” 手上留下伤病

在古代，“穿针引线”是女孩子特长，而对于新兴的穿线师这一职业，宁大庆有着自己的理解，确实是一门需要细心的职业，不过在性别上好像没啥讲究。“主要是热爱，而且我对这项工作也情有独钟。”

不跟赛事的时候，宁大庆就在店里忙活。近两年，随着爱好羽毛球运动的人数增多，找宁大庆穿线的人也多起来，平均每天要穿5-8个拍，甚至不少球友从外地赶来特意找他穿线。

“打羽毛球的人多了，有越

来越多的人重视球拍穿线。”尽管如此，宁大庆仍有困扰，“很多人对穿线还普遍抱有一种廉价的看法，认为这是个简单的手艺活。实际上，同一把球拍，同样的线，穿线的好坏决定了球拍的好用程度。一把球拍线穿得好，打球时对球的控制也更好。单听声音就不一样，线穿得好，球拍会发出嘣嘣的紧脆声，而磅数达不到的球拍，就会松散像扇风一样。”

早年宁大庆爱好打乒乓球，成为穿线师后，他的工作日渐忙碌，少有空闲再去打球。常年为球拍穿线，也给他的双手留下伤病，用凉水洗手，手指都会变得僵硬。成为金牌穿线师后，宁大庆参加了很多重大赛事，也获得了很多证书，也开始收徒传授技艺。对于这些经历和荣誉，宁大庆显得并不在意，证书压在了箱底。“对我来说，现在已经不是为了穿线而穿线，而是把这个工作当成一生的事业来做，给每一把球拍都穿出高水平的线。”宁大庆说。

# 在建楼基坑坍塌，邻楼居民撤离

疑为连续降雨所致，未有人员伤亡报告

本报临沂8月8日讯（记者 高祥 见习记者 邱明）7日晚7点左右，临沂市城区一建筑工地基坑边坡支护发生局部坍塌。据了解，该工地建设项目主楼设计高度达183米，建成后将是临沂市最高楼盘，坍塌疑为当地连续降雨所致。紧邻坍塌点的一栋居民楼内60家住户当晚全部撤离，没有人员伤亡报告。

8日下午，记者在事发现场看到，这处工地位于临沂市兰山区人民广场东侧，基坑深度约在18米左右，3层地下部分建筑主体工程已近建成；发生坍塌的支护位于基坑北侧西段，长约20米，已覆盖上防水彩条布。坍塌后的基坑边缘距离北侧居民楼最近处仅有2米左右，一台挖掘机在坍塌点下方进行回填作业。工地一名建筑工人告诉记者，事发时工人已经下班，他是8日早上过来后才知道出事了，没听说有人受伤。

紧邻坍塌点的居民楼在西苑小区内，1995年建成，楼内大约有60家住户。居民李先生说，事发时他们家正准备吃晚饭，突然听到外面一阵“哗啦啦”的响声，地板也隐隐震动，他还以



在建高楼基坑坍塌位置紧邻一栋居民楼。本报记者 高祥 摄

为是地震，喊着家人赶紧往外跑，连屋门也没锁。下楼后，他看到不少人都跑出来了，几分钟后才知道是楼前的工地护坡发生坍塌，边上的一间仓库和一个变压器也跟着掉了下去。

据了解，事发后，当地政府部门工作人员很快就赶到了现

场，为确保楼内住户的安全，对他们进行了疏散。当晚，楼内住户全部撤离，搬到亲属家或宾馆，政府工作人员现场给每户发放了1000元的安置款。当地政府将联系专家前往现场，对坍塌原因进行鉴定分析，对周边环境进行安全评价。

多位当地居民推测，可能是连日降雨导致了这次坍塌。7日当天，临沂市气象部门曾连发雷电黄色预警、暴雨蓝色预警、暴雨橙色预警。临沂市气象部门7日下午5时的统计数据显示，临沂主城区的降水量达到了66.4毫米。

## 临沂综合保税区 昨日通过预验收

本报临沂8月8日讯（记者 高祥 实习记者 邱明）8日，临沂综合保税区预验收小组在对临沂综合保税区实地勘察后，同意通过验收。据介绍，临沂综合保税区是我省第3家、鲁西南地区首家综合保税区，本月底国务院十部委将对该保税区进行联合验收。

8月8日上午，由青岛海关、省发改委、省财政厅等部门组成的临沂综合保税区预验收小组，对临沂综合保税区一期2.57平方公里范围内的相关监管和配套设施逐项进行实地勘察后，召开评审会，同意通过验收，并签署了《预验收纪要》。

据了解，临沂综合保税区于2014年8月8日经国务院批准设立，规划面积3.7平方公里，一期围网面积2.57平方公里，是全国第41家、全省第3家、西部经济隆起带上唯一一家综合保税区。

临沂综合保税区主要分为保税加工区、保税物流区、物流加工兼容区、国际贸易展示区、查验区、综合管理服务区等6个功能分区，享有免税、保税、入区退税、集中报关等税收外汇特殊政策。

截至目前，已有163家贸易企业办理入区工商注册，主要从事国际贸易、保税物流、跨境电商等业务；德国特威泰克环保科技、美国埃优诺生物可降解润滑油等44个加工、仓储类项目签订投资合同、协议，其中11个项目已经开工建设。